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3.1 Die Atmosphare

Hohenmessereinstellung QNH QFE QNE

Erganzung zu 3.1 Die Atmosphare Punk 3.1.7 in Segelfluggrundausbildung.

1013,25 hPa (QNE) auf Meereshohe
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Ballaeron e.V.

Bei einem Druck von 1013,25 hPa auf Meereshohe haben QNH QFE QNE und QFF den gleichen Wert
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und der Hohenmesser zeigt die Hohe O0m/MSL an.

Der Luftdruck bzw. die Einstellung des Hohenmessers auf den Luftdruck von 1013,25 hPa wird auch
als QNE bezeichnet. Gebrauchlicher ist allerdings statt der Q-Gruppe® QNE die Bezeichnung
Standarddruck zu verwenden.

QNH

Das QNH bezeichnet den mit dem Druckverlauf der Standardatmosphare reduzierten Luftdruck auf
Meereshohe.

Wird das QNH am Hohenmesser eingestellt, so zeigt dieser die Hohe Uber NN (Normal Null) bzw. msl
(mean sea level) an.

Animation QNH einstellen.

In der Ausgangslage ist der Luftdruck gleich dem Standarddruck von 1013,25 hPa, auch als QNE
bezeichnet. Dann steigt der Luftdruck auf 1020 hPa und die Anzeige des Hohenmesser reduziert sich
von 0 auf -56 Meter.

Dann wird an der Nebenskala das QNH von 1020 hPa eingestellt, und der Hohenmesser steht wieder
auf 0 Meter.

2
Jetzt steigt der Hohenmesser (das Luftfahrzeug muss sich dazu gedacht werden = ) auf 400m/msl.
Und zeigt immer die augenblickliche Héhe Gber MSL an.

Hohenmesser-Einstellung QNHHOhenmesser-Einstellung QNH
Animation Hohe uber Grund
Wenn der Hohenmesser auf das QNH eingestellt ist, zeigt der die HOhe Uber MSL an, nicht jedoch die

Hohe Uber Grund. Um die Hohe Uber Grund herauszufinden muss man die Gelandehdhe kennen und
von der angezeigten Hohe abziehen.

Hohe Uber Grund wenn der Hohenmesser auf QNH eingestellt ist.Hohe Uber Grund wenn der
Hohenmesser auf QNH eingestellt ist.

QFE

Wenn die Hohe Uber dem Startplatz direkt angezeigt werden soll, dann verwendet man das QFE. Das
geht ganz einfach indem man den Hohenmesser auf 0 stellt. Dann zeigt die Nebenskala das QFE an.
Naturlich wenn man das QFE hat, kann man es auch auf der Nebenskala einstellen, der Hohenmesser
sollte am Boden in beiden Fallen 0 anzeigen.
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Animation QFE

Zunachst wird der Hohenmesser auf 0 gestellt, bzw. das QFE von 970 eingestellt. Dann erfolgen Auf-
und Abstieg. Nach der Landung steht der Hohenmesser wieder auf 0.

QFEQFE

Luftdruckanderung

Animation Luftdruck steigt

Der Luftdruck steigt, die angezeigte Hohe wird niedriger. Das heist wenn die Einstellung des Luftdruck
nicht korrigiert wird, zeigt der Hohenmesser jetzt eine zu niedrige Hohe an, man ist tatsachlich hoher.

Anderung der Anzeige des Hohenmessers wenn der Luftdruck steigtAnderung der Anzeige des
Hohenmessers wenn der Luftdruck steigt

Animation Luftdruck fallt

Der Luftdruck sinkt, die angezeigte Héhe wird groBer. Es gibt da auch den Merksatz »Vom Hoch zu
Tief geht es schief.« denn auch hier fallt der Luftdruck am Boden. Und schief geht es deswegen, denn
wenn die Einstellung des Luftdrucks nicht korrigiert wird, der Hohenmesser eine zu hohe Hohe anzeigt
und man tatsachlich tiefer ist, was bei Hindernissen kritisch werden kann.

Anderung der Anzeige des Hohenmessers wenn der Luftdruck sinkt.Anderung der Anzeige des
Hohenmessers wenn der Luftdruck sinkt.

QNE - Standarddruck 1013,25hPa

Das QNE bzw. der Standarddruck wird in Deutschland oberhalb von mindestens 5000ft/agl und
2000ft/agl verwendet. Je nach Luftdruck zeigt der Hohenmesser bei Einstellung auf den
Standarddruck eine zu hohe oder zu niedrige Hohe an. Um auch in alpinem Gelande die
Hindernisfreiheit zu gewahrleisten, gibt es den Puffer von 2000ft.

Hdhenangaben die sich auf die Einstellung des Hohenmessers auf das QNH beziehen, werden in Fuls
(ft) angegeben, Hohen die sich auf die Einstellung QNE 1013,25hPa beziehen werden in Flugflachen
(FL) angegeben. Wobei Flugflache ftx100 entspricht, also in HektofuB angegeben wird. Beispielsweise
liegt die FLO80 in 8000ft.

Animation Umstellung QNH QNE

Es ist ein QNH von 1023hPa eingestellt. Aufstieg bis zur Luftraumgrenze 3500ft. Diese Hohenangabe
bezieht sich auf die Einstellung des QNH am Hohenmesser. Dann wird die Hohe 5000ft erreicht. Hier
wird der Hohenmesser auf QNE 1013,25 hPa umgestellt. Dann Aufstieg bis zur Luftraumgrenze FL0O80

Ballaeron - wie geht das? - https://www.balloonwiki.org/ausbildung/


https://www.balloonwiki.org/ausbildung/lib/exe/fetch.php/z3meteorologie/qfe.webm?cache=
https://www.balloonwiki.org/ausbildung/lib/exe/fetch.php/z3meteorologie/qfe.mp4?cache=
https://www.balloonwiki.org/ausbildung/lib/exe/fetch.php/z3meteorologie/luftdruck-steigt.webm?cache=
https://www.balloonwiki.org/ausbildung/lib/exe/fetch.php/z3meteorologie/luftdruck-steigt.mp4?cache=
https://www.balloonwiki.org/ausbildung/lib/exe/fetch.php/z3meteorologie/luftdruck-steigt.mp4?cache=
https://www.balloonwiki.org/ausbildung/lib/exe/fetch.php/z3meteorologie/luftdruck-sinkt.webm?cache=
https://www.balloonwiki.org/ausbildung/lib/exe/fetch.php/z3meteorologie/luftdruck-sinkt.mp4?cache=
https://www.balloonwiki.org/ausbildung/lib/exe/fetch.php/z3meteorologie/luftdruck-sinkt.mp4?cache=

Last
update:
2024/06/03
10:17

z3meteorologie:latmosphaere7hoehenmessereinstellung https://www.balloonwiki.org/ausbildung/doku.php/z3meteorologie/latmosphaere7hoehenmessereinstellung?rev=1717409848

in 8000ft bezogen auf den Standardluftdruck.

Ubrigens, die vom Transponder Ubermittelte Héhe bezieht sich immer auf 1013,25hPA. Und wird
gegebenenfalls von der Flugsicherung auf eine Hohe in Full bezogen auf das QNH umgerechnet.

Umstellung des QNH auf den Standarddruck QNE 1013,25 hPAUmstellung des QNH auf den
Standarddruck QNE 1013,25 hPA

QFF

Das QFF ist der auf Meereshohe reduzierte gemessene Luftdruck auf der Hohe der Station (QFE).
Dieser wird mit der Hohe der Station Uber Meereshohe (NN) und der aktuell gemessenen Temperatur
reduziert. Diese Methode ist genauer als die Reduktion mit dem Temperaturverlauf der
Standardatmosphare und wird fir die Eintragung des Bodendrucks auf Bodenwetterkarten (Analyse)
verwendet. Dieser Wert wird in der Luftfahrt nicht verwendet, taucht aber in den Prifungsfragen auf.

QFF Animation

Das QNH kann ganz einfach mit einem Hohenmesser ermittelt werden. Da der Hohenmesser mit den
Werten der ICAO-Standardatmosphare kalibriert ist, reicht es wenn man die Platzhohe eingibt, und
schon kann man auf der Nebenskala das QNH ablesen. Aber warum wird das QFF fir die Eintragung
der Luftdruckwerte in die Bodenwetterkarte anders ermittelt?

Das sich Gase und Gasgemische wie die Luft bei steigender Temperatur ausdehnen, und sinkender
Temperatur zusammenziehen, gilt das auch fur die Atmosphare. Ist die Temperatur hoher als in der
Standardatmosphare ist die vertikale Entfernung der horizontalen Druckflachen groRBer, ist die
Temperatur niedriger ist die vertikale Entfernung der Druckflachen geringer. Dann zeigt ein nach der
Standardatmosphare kalibrierte Hohenmesser eine zu geringe Hohe an. Daher kommt auch der
Merksatz, die weilBen Berge sind héher als die griinen Berge. Damit ist nicht gemeint dass die Berge
hoher sind weil Schnee auf ihnen liegt, sondern weil der Hohenmesser eine zu groRe Hohe anzeigt,
man tatsachlich niedriger ist.

Auf Meereshdhe andert sich der Druck um 1 hPa pro 8 Meter Hohenanderung. Ein Fehler von 3 hPa
wirde einen Hohenfehler von 24 Metern in der Hohenanzeige bewirken. Jedoch liegen die Isobaren
auf der Bodenwetterkarte bei einer Flachen Druckverteilung maéglicherweise hunderte Kilometer
auseinander. Wenn jetzt die Messwerte von Stationen unterschiedlicher Hohe in die Karte einflieRen,
wurden Fehler einen grolRen Einfluss auf den Verlauf der Isobaren haben. Um den Fehler bei der
Reduktion des Luftdrucks von Stationsh6he auf Meereshdhe zu minimieren, berucksichtigt man die
aktuell gemessene Lufttemperatur.

1)

Q-Gruppen: Die Q-Gruppen kommen aus der Zeit als Daten mittels des Morse-Alfabets Ubermittelt
wurden. Q-Gruppen sind Codes aus drei Buchstaben, die fur einen bestimmten Wert stehen. Sie
beginnen deshalb mit Q, da nur wenige Warter mit Q beginnen und der Mensch am Empfanger so
vorgewarnt war, dass jetzt eine Q-Gruppe kommt. In der Luftfahrt kennen wir hauptsachlich noch die
Q-Gruppen in der Funknavigation.
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